



主禮嘉賓新華社原香港分社社長周南(中)、國務院新聞辦副主任王仲偉(左四)、國務院新聞辦秘書長馮希聖(右四)、中聯辦北京辦事處主任秦新民(右三)、香港特區駐京辦主任曹萬泰(左三)、國資委宣傳局局長盧衛東(右二)、北京市政府新聞辦主任王惠(左二)、國務院港澳辦聯絡司副司長周駿(右一)和世界中文報業協會執委會主席、香港文匯報董事長、社長王樹成一起，共同為香港文匯報北京分社揭牌。

# 本報隆重揭牌

## 北京分社

### 各界嘉賓齊聚 共敘文匯情誼 共謀京港發展

「香港文匯報北京辦事處成立25周年暨北京分社揭牌儀式」昨天在北京港澳中心酒店隆重舉行。來自中央和國家有關部委、北京市直機關、北京市16區縣外宣部門的政府官員，在京中央企業新聞發言人，首都新聞界、文藝界、工商界近300名嘉賓齊聚一堂，祝賀香港《文匯報》北京辦事處成立25周年暨北京分社正式揭牌，並共敘文匯情誼，共謀京港發展。

(註：相關圖文明續刊出)

■香港文匯報北京分社記者 王珏、何凡 北京報道

10日下午16時38分，港澳中心二層大廳裡商雲集，座無虛席。央視著名女主播海霞宣佈儀式正式開始，並介紹到場的各界嘉賓。

#### 王樹成：將和各界攜手 提升國家軟實力

世界中文報業協會執委會主席、香港《文匯報》董事長、社長王樹成率先致辭。王樹成向嘉賓介紹了香港《文匯報》發展的最新態勢，並深情回憶北京辦事處設立25年以來風雨兼程的歷史。他說，作為香港《文匯報》在內地設立較早也是最重要的分支機構，北京辦事處從最初一兩名記者，不斷擴充至目前境外報章駐京記者最大陣容，從最初單一業務，到今天廣告、會展、出版、資訊服務等多路推進，可謂「一路征程一路歌」，取得了令人欣慰的成績。在報道全國黨代會、全國兩會、中國入世、抗擊SARS疫情、載人航天、北京奧運、國慶閱兵等一系列重大新聞中表現出色，在時政外交、兩岸關係、軍事動向、航天科技、宏觀調控、民生發展等方面的新聞報道，在業內享有良好的口碑，並成為香港和海外華人社會瞭望中國的重要窗口。

王樹成代表本報董事會和全社800多名員工，感謝各界對香港《文匯報》事業的支持。他說，時值北京辦事處成立25周年暨北京分社成立，香港《文匯報》又站在一個新的發展起點。隨着國家經濟實力的迅速提升和在世界影響力的日益拓展，佔領制高點、強化話語權、提高國家的傳播力、影響力和軟實力，將成為海外傳媒義不容辭的艱巨任務和神聖職責，香港《文匯報》將和各界攜手同行，共同見證中國崛起於國際舞台、中華民族實現偉大復興的歷史歷程。

#### 周南王仲偉等共同為北京分社揭牌

到會祝賀的新華社原香港分社社長周南、國務院新聞辦副主任王仲偉、國務院新聞辦秘書長馮希聖、中聯辦北京辦事處主任秦新民、香港特區駐京辦主任曹萬泰、國資委宣傳局局長盧衛東、北京市政府新聞辦主任王惠、國務院港澳辦聯絡司副司長周駿，同世界中文報業協會執委會主席、香港《文匯報》董事長、社長王樹成一起，共同為香港《文匯報》北京分社揭牌。

#### 北京市新聞辦：與香港文匯報團結互信

北京市政府新聞辦主任王惠對香港《文匯報》北京辦事處多年來的工作表示衷心感謝。她深情回憶道，「我們不會忘記，在北京申辦、籌備奧運會的日日夜夜裡，香港《文匯報》記者與我們在一線全力以赴、並肩辛勤工作，並借助其海外合作媒體平台，在國際範圍宣傳展示北京的形象；我們不會忘記，在北京奧運會舉行期間，香港《文匯報》記者的身影活躍於各場新聞發佈會，他們向新聞發言人踴躍提出關鍵問題，助力北京將重要信息向世界傳播；我們不會忘記，香港《文匯報》記者專訪北京市委書記劉淇、北京市市長郭金龍，並採訪北京市區縣委辦局等領導，與100餘

名新聞發言人保持良好關係；我們不會忘記，在北京遭遇「非典」疫情時，香港《文匯報》記者始終堅守，關注報道北京社區、學校、醫院等如何抗擊疫情；我們不會忘記，當海外個別別有用心之雜音惡意污蔑北京時，香港《文匯報》記者深入一線，求證真實情況，以紮實的報道以正視聽……

隨着時間的推移，北京市政府新聞辦與香港《文匯報》北京辦事處在工作中建立了相互配合、彼此信任的合作關係，可以說是並肩工作、團結在一起的團隊。她相信，隨着北京辦事處升格為北京分社，雙方會展開更密切的合作。

#### 中聯辦北京辦：「三位一體」優秀團隊

中聯辦北京辦事處主任秦新民在致辭時讚揚香港《文匯報》北京辦事處是一支「三位一體」優秀團隊。首先，在報道中央精神、解讀國家政策方面，是一支富有新聞戰鬥力的團隊，無論是中央政策還是各地時局，北京辦事處都能作出權威、及時、全面的解讀，其中不少報道，如胡總書記關注孤孤政策、溫總理情繫深平小村等，都受到了中央領導的

肯定；其次，作為香港媒體，在關切港人利益、關注港人動態方面，是一支充滿人文情懷的團隊，體現了港媒的社會責任；第三，香港《文匯報》北京辦事處，是一支煥發着青春活力和凝聚力的團隊，北京辦還派員參加國務院直屬機關的文藝匯演，受到溫家寶總理的讚賞，體現了北京辦同仁團結進取、活力昂揚的精神風貌。

#### 香港駐京辦副主任：憶甲流與本報共戰前線

與會嘉賓紛紛回憶與香港《文匯報》相識相交的難忘點滴，並表達對《文匯報》北京分社未來發展的殷切期望。香港特區政府駐京辦事處副主任陳選堯表示，與香港《文匯報》有特別的感情，希望北京分社成立之後進一步發揮信息傳播橋樑的作用。

陳選堯表示，香港回歸祖國13年多以來，內地與香港的經濟聯繫日益密切，人員往來日漸增多。香港特區政府駐京辦地處北京，積極發揮中央政府與特區政府的橋樑作用，並向遇到困難的港人提供幫助。香港《文匯報》北京辦事處多年來也一直不懈努力，以第一

手新聞報道，向港人展示內地的最新發展情況。

香港《文匯報》駐京記者的一次普通採訪，令陳選堯難以忘懷。他回憶說，在甲流疫情進入流行高發期之時，一批港人在京被醫學隔離，香港駐京辦人員盡力為其提供幫助，並與有關部門聯絡溝通。「當時，香港《文匯報》記者同樣不辭辛勞，以高效細緻的專業態度，全程客觀報道事實，令社會大眾了解事件真實全貌。港人隔離期間，他們是唯一一家在現場採訪的港澳媒體。他們的報道也是對我們工作的鼓勵。」

#### 國資委宣傳局：央企和文匯永遠是朋友

國資委宣傳局局長盧衛東在慶典儀式上發表講話指出，多年來，香港《文匯報》就中央企業做了大量富有成效的報道，在中央企業中的影響力越來越大，雙方的合作也越來越密切，從而為中央企業的改革發展營造了良好的氛圍，並得到廣大中央企業的廣泛認同。他代表國資委宣傳局，代表中央企業的全體同仁，向香港《文匯報》表示衷心的感謝。他說，自2003年成立以來，國

資委走過了八年的不平凡歷程，中央企業也在這八年中也獲得了長足的發展。從目前的情況看，中央企業的影響力不斷擴大，知名度也不斷增強，但是美譽度有待提升。因此，今後國資企業、中央企業要進一步做強做優，成為社會形象優的企業，成為受人尊敬的公司，離不開包括香港《文匯報》等媒體的理解、關心和支持。他希望，中央企業和香港《文匯報》永遠是朋友。

#### 書協贈墨寶 眾星紛獻唱

最後，多位專程出席典禮的著名藝術家向本報贈送書畫作品，對香港《文匯報》北京分社的成立表達祝賀。全國政協常委、中國書法家協會副主席、著名書法家蘇士澍特意揮毫潑墨，以本報辦報宗旨為內容，欣然寫下「文以載道、匯則興邦」八個字的墨寶。著名畫家、法國巴黎畫展銅獎獲得者、中國畫獎第一人

馮冰向本報贈送了專門創作的畫作「三江之源神獎」和書法「秋水文章不染塵」，軍旅書法家劉建武和華人藝術家黃濤也贈送了多幅書畫作品。在慶典晚宴上，眾嘉賓共同為香港《文匯報》北京分社成立祝酒，並觀看了精彩的文藝表演。著名男高音演唱家戴玉強、著名女歌唱家譚晶、陳思思等藝術家分別獻唱。



在北京分社揭牌儀式上，北京市委常委、宣傳部長、副市長魯煒(左三)，北京市人民政府新聞辦公室主任王惠(右三)與香港文匯報董事長、社長王樹成(左二)，社長助理施倩(左一)，社長助理、北京分社社長秦占國(右二)，陝西辦事處主任劉娟(右一)合影留念。

香港文匯報記者王添翼 攝

## 王仲偉賀本報取得可喜成績

國新辦副主任王仲偉發表致辭。王仲偉高度評價了近年來本報北京辦事處在新聞報道、事業拓展等方面取得的豐碩成果。他表示，北京辦的成績其實也是近年來香港《文匯報》整體事業蒸蒸日上、欣欣向榮的縮影和註腳，作為中央對外宣傳機構，香港《文匯報》在塑造國家形象、及時準確地傳達中央和國家的聲音，在香港發揮輿論引領作用，起了重要的獨特的作用；在構建海外華文報業協會、拓展新聞宣傳平台方面做出了積極貢獻，在順應媒體大勢、發展新媒體方面進行了有益的嘗試，他代表國新辦對香港《文匯報》取得的可喜成績表示衷心祝賀。

王仲偉指出，全球語言檢測機構最新公佈的調查顯示，中國崛起位居榜首，是近十年以來全球最重要的新聞。隨着國力不斷提升，中國一方面贏得了國際社會的廣泛讚譽，同時國際社會對中國也有很多新的期待。中國如何使自己的國際影響力、親和力和感召力日益增強，使國家形象和軟實力大幅提升，是擺在我們面前的一項重要任務。

#### 援引《左傳》名言 鼓勵本報同仁

他說，當前世界範圍內圍繞發展模式和價值觀念的競爭更加激烈，在整體上對中國發展給予肯定和讚揚的同時，一些企圖削弱、抹黑甚至損毀中國形象的行徑時常發生。因此圍繞中國形象的塑造，我們有必要進一步做好工作，其中海外媒體，特別是處於海外中國新聞資訊集散地的香港媒體要發揮更加重要的作用。

王仲偉最後援引《左傳》名言「苟利社稷，死生以之」，鼓勵本報同仁認真總結經驗，發揚優良傳統，在新的起點上再接再勵，為展現國家良好形象、提升軟實力作出新的更大的貢獻。



香港文匯報董事長、社長王樹成接受全國政協常委、中國書法家協會副主席、著名書法家蘇士澍贈送的墨寶：「文以載道、匯則興邦」。

香港文匯報記者王添翼 攝



在北京分社揭牌儀式上，香港文匯報董事長、社長王樹成，副總編輯尹樹廣，社長助理施倩，社長助理、北京分社社長秦占國，助理總編輯、北京分社總編輯楊帆與北京分社全體同仁合影。香港文匯報記者王添翼 攝